

铁

李铁被调查或“拔出萝卜带出泥”——
案悬疑，谁在发抖？

在遥远的西亚，卡塔尔世界杯正如火如荼地进行着，让还在激战的中超联赛逐渐淡出了视野，谁输谁赢都变得“无所谓”了。但就在11月26日，国足原主教练李铁因涉嫌严重违法被带走调查的消息如一石激起千层浪。眼下的中国足球，能和世界杯抢流量的，唯李铁一人了。

李铁也成为中国国家男子足球队第一个被调查的主教练。距离2009年中国足坛“反赌扫黑”风暴已有13年，这次李铁被调查会掀起新的“反赌扫黑”风暴吗？

专题撰稿 特约记者 吴哲



各方急于与其撇清关系

11月27日，在沈阳五里河附近的公园内，李铁的雕像被拆除拉走。与此同时，沈阳浑南区南堤西路的李铁8号足球公园里，公园内带有“李铁”字样的相关标志也已被拆除。随着李铁涉严重违法消息被披露，以其老家沈阳为代表的各方都在急于与他撇清关系。

要说与李铁关系最密切的，当属武汉卓尔（现武汉长江）俱乐部。李铁在担任该队主教练兼任俱乐部经理时一度“大权独揽”，不仅在管理和用人上有绝对的权威，还握着“钱包”，是俱乐部买人卖人的最后签字人，俨然一副英超“Manager”的做派。而在今年8月初，中国足协做出暂缓执行武汉长江“禁止新注册球员”禁令及暂缓执行“2022新注册球员禁止出场”禁令，有传闻说是因为武汉俱乐部给中国足协提供了所谓“新证据”，据知情人透露，这个“证据”与李铁有关，因为武汉长江队清欠中的一大部分是和李铁及其团队有关，包括李铁团队欠薪的仲裁，武汉长江俱乐部也相当不认可。

如此，外界判断李铁可能与武汉

长江方面交恶，加之后者在今年的中超联赛中因清欠问题已经被足协扣除了九个联赛积分，在联赛还剩七轮的情况下，保级已变得极为被动，俱乐部上下从一开始的扬言“退出”到现在已经彻底摆烂。因此，外界猜测武汉长江俱乐部破罐子破摔，这与李铁被检举也存在一些逻辑。

传闻归传闻，但根据《足球报》等媒体披露的信息来看，在李铁向武汉方面讨薪的这一环节中还牵扯了中国足协的相关人士，因此，李铁情况一出，足协恐怕也需要做出一些解释。

值得注意的是，李铁执教国家队期间，足协曾以他作为IP打造了“TIE Together”（团结是铁）的口号。“TIE”是“铁”的汉语拼音，本意为“团结在主教练李铁周围”，但众所周知tie的英文含义则是“捆绑、连接”，如今来看这个标语有些许讽刺，究竟有多少人与李铁捆绑在一起，是他常年旅居日本的经纪人，是他曾经的国家队队友，是他从俱乐部带到国家队的国脚和其背后的经纪公司，还是……最终时间都会给出答案。

11月7日，李铁发布了至今最后一条社交状态；他转发了原国足主帅米卢的微博，怀念当年参加2002韩日世界杯的岁月。11月9日，由中国足球协会组织的2022年第一期亚足联/中国足协职业级、A级教练员继续教育培训线下学习在大连展开，曾经的中国足坛名宿王新欣、谢峰、曹阳、郑斌以及这次事件的“主角”、原国足主帅李铁都在名单之列。

尽管在培训开始之前外界就有传闻：李铁或受到有关部门的调查。但出现在这次培训中的李铁显得心情非常好，并没有受到任何传闻的影响。而在这之前，在某视频平台上还出现了李铁成为其“解说天团”成员的宣传海报，他的解说场次和搭档也赫然在列，而据《足球报》采访同为参加培训的学员表示：“李铁当时还在给同学们推荐他的茶和他的红枣，显得春风得意。”

不过，眼看马上又要趁世界杯“大捞一笔”的李铁却在课堂上被中途叫出去了，此后便再也没有出现，他走得

匆忙，就连书包和行李都没来得及收拾……世上没有不透风的墙，尤其是这种既刺激又带有些许嘲讽意味的新闻立即就在互联网上传开了。此时，与李铁签约世界杯解说的合作平台也试图联系他了解情况，但其手机一直处于无人接听状态。11月12日，该平台将含有李铁的海报全部下架，也基本说明了其所涉事件的严重性。

事发突然，就连与李铁有些交情的人都没反应过来他到底为什么“失联了”。但这一切都在11月26日迎来答案，中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组、湖北省监委宣布，中国国家男子足球队原主教练李铁涉嫌严重违法，目前正在接受监察调查。从参与调查相关单位的管辖权范围和级别来看，这起案件波及的范围，涉案人员的身份恐怕都超过了之前的想象。记者也曾试图从之前与李铁关系较近的人身上了解情况，但他们都在保持缄默，似乎都意味着，13年前那股“反赌扫黑”风暴又要刮回来了。

带货带上头，人心不足蛇吞象

在李铁刚刚从中国男足主帅一职上“下课”时，“李铁的商业帝国”便冲上了热搜，在“墙倒众人推”之势下，其“离谱”的操作也逐渐被媒体披露。据悉，李铁在执教国足期间还不忘宣传自己代言的茶和保健品，还利用自己国家队主教练的身份，自己私下接洽，还找球员给海拍广告，致使“海参梗”现在变成了中国男足再也绕不过去的话题。

在李铁被调查之前，与其存在合作关系的品牌有三个，分别为服装品牌李宁、饮料品牌健力宝和茶叶品牌雨林古树茶，这些都出现在了李铁社交账号“带货”的“九宫格”中。其中，健力宝是与李铁结缘最久的，双方的关联可以追溯到1993年的“健力宝青年队”。而与李宁的合作，2021年10月份已经升级为终身合

同，根据当时的报道这份终身合同将超过亿元。除了足球，李铁的另外一大爱好是饮茶，也顺利成为了雨林古树茶的代言人。一包李铁限定版茶叶就要卖到670元，并且多次赛后“商业鬼才”式带货“我包里已经备好了三个月的茶叶”。

除去商业代言，以李铁为核心的商业版图，或许也正承受负面新闻带来的后果。“我所做的每一件事儿都与足球有关。”李铁曾多次对外表达对足球的热爱，而在其商业运营方面也充分地体现出来。

李铁名下关联公司共九家，业务覆盖足球培训、球员经纪与场馆运营等足球产业的各个环节。而存续或在业的六家中李铁均为股东，其中，辽宁李铁体育文化发展有限公司由李铁持股63%；沈阳李铁足球俱乐部有限公

司则由李铁和辽宁李铁体育文化发展有限公司共同持股。在目前李铁名下的公司中，沈阳天意体育文化咨询服务有限公司是最新成立的关联公司，于2021年12月成立，李铁在该公司持股比例高达90%。李铁的商业版图可以说不算庞大，但与其的足球生涯却有千丝万缕的联系。

从“国脚”到“商业鬼才”，李铁可谓是一路顺风风顺水，但随着这次调查开始，一切都被打回了原形。调查刚刚开始，李铁案件就被知情人爆料其所涉数额巨大，单是在他老家辽宁省沈阳市的一家银行账户里，就被查出超过一个亿的存款。而根据李铁在国足做主教练期间年薪800万元，同时兼任武汉长江（原武汉卓尔）队总经理年薪3000万元的情况来看，被查出的一个亿仅仅算是个“小目标”。



巴索戈迎世界杯首秀，进球大战中超元素满满

本报记者 丁梦婕 发自卡塔尔多哈

在卡塔尔世界杯的赛场上寻找“中国元素”，是一群中国记者的乐趣及职责所在。

G组第二轮喀麦隆与塞尔维亚的对决则很好地满足了这种好奇心。塞尔维亚队现任主帅斯托伊科维奇曾在广州富力执教多年；替补登场的喀麦隆前锋巴索戈效力于上海申花；来自中国的主裁判马宁担任本场比赛的第四官员；在塞尔维亚的替补席上还坐着在天津泰达和广州恒大都曾有过效力的古德利……

下半场，当巴索戈准备披挂上阵时，为其举起换人指示牌的正是第四

官员马宁。距离两人不远处，斯托伊科维奇站着指挥比赛。如果将比赛定格在这一幕，不少中国球迷一定会产生正在观看中超的错觉。不过，这场跌宕起伏的比赛让中国球迷记住的绝不会只有这一瞬间。

那场比赛的第29分钟，卡斯特列托首开纪录，喀麦隆队攻入本届世界杯的首粒进球，在球队替补席引起巨大反响。几乎所有替补球员都一拥而上，进入场内与出场球员一同庆祝进球，巴索戈是冲在最前头的两名球员之一。当这些替补球员庆祝完毕准备回到替补席时，巴索戈又恰好落在了人群之外，被当值主裁判来自阿联酋的哈桑“逮”住

了。

巴索戈被认为“过度庆祝”，被出示了黄牌。事实上，他只是参与“过度庆祝”的球员之一，成为了不够幸运的“倒霉蛋”。更为戏剧性的是，上半场伤停补时阶段，米林科维奇攻入进球，帮助塞尔维亚以2比1实现反超。此时全队复制了喀麦隆的庆祝方式，替补席上的约维奇也被选中，因“过度庆祝”吃到黄牌。

但巴索戈未受黄牌风波的影响，替补登场的他迎来职业生涯的世界杯首秀。此时，双方战成3比3平。在巴索戈出场的23分钟里，他共完成七脚传球，传球成功率达到71%，可惜无力帮助喀麦隆队改写比分，球队无

奈吞下平局。这场平局对于首轮输给瑞士的喀麦隆来说，并不是一个可以接受的结果。这就意味着，末轮唯有战胜巴西，喀麦隆才有可能晋级下一轮。

在1负1平之后，喀麦隆全队的心态很可能发生了变化，下一场对阵夺冠热门巴西的比赛压力骤增。但非洲雄狮还没有彻底失去希望。“在2003年，我们现任足协主席（埃托奥）和他们那个时代的教练一起击败过巴西。我们这次在他们的带领下也可以做到这一点。”就像巴索戈说过的，“我坚信喀麦隆队就像是弹簧，对手给的压力越大，我们的反作用力也会更强。”